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NVE - BØR IKKE INNVILGE DENNE SØKNAD. 
'iiiei .. 1- TIL NATURINNGREP- I ET VERNET VASSDRAG .. ! Y 

(BILLEDKUNSTNER (NBK) DAFINN LEIRA) 

Stavåna er del av Stordalsvassdraget - som er verna gjennom Verneplan Ill. 

Saksdokument: side 8. 

«Stordalsvassdraget vart varig verna i verneplan Ill i 1986. Den gong var det omfattande 
planar for å nytte vasskrafta i elva til kraftproduksjon. Stordalsvassdraget grensar mot to 

andre verna vassdrag, Valldøla og Måna. Som fig. 1.6.1 syner er det mange verna vassdrag 
i denne delen av fylket (innramma av blå grenser). 

( ... ) 
På andre sida av fjorden ligg m.a. kraftverka t i l  Stranda energi der Fasusa kraftverk I og II. 

( ... ) 
Tafjord Konsernet er eigd av kommunane Fjord (4,3%), 
Ålesund {53,6%) og kraftselskapet Eviny {BKK) {43.1%). 

\ .Miljødirektoratet - beiubler småkraftverk-utbygging ... ! 

Ref.; 2016/5857 

MIijødirektoratet: Saksdokument, datert 25.10.2016. 

Stranda kommune 
Øyna 13 - 6200 Stranda 

«Vi viser til søknaden dykkar om tilskot av 23.06.2016. 
Det er søkt om tilskot på 250 000 kroner. 

Miljødirektoratet gir med dette eit tilsegn om 
seinare utbetaling av tilskat på 250 000 kroner. 

I søknaden dykkar er tiltaket beskrive slik: 

«Sunnylven {Bygda og Langedalen) i Stranda kommune 
har stor el-produksjon frå fleire småkraftverk {Litebø kraftverk, Ringdal kv ... ). 

( ... ) 
«Prosjektet står fram som heilskapleg og ambisiøst ... 

( ... ) 
Produksjon av hydrogen vil potensielt kunne gje auka utbygging av småkraft. .. » 

• 
Fakta-dokumentasjon foreligger 

15. mai 2020: Finsk Kraft AB kiøper ... 
Tryggestad Kraft med Litlebø kraftverk i Stranda kommune. 

Den norske småkraftspesialisten Bekk og Strøm skal drifte kraftverket. 

Forts. side 2 



SIDE 2 

Fakta-dokumentasjon: 
Inntaksdammer utvikler metangass .. ! 

«Hydroelecrtric dams emit a billon tonnes of greenhouse gases a year, study fnds. 

Impacts of dams on climate change has been underestimated researches warn, 

as rot t ing vegetation creates 25 % more methan than previously thought." 
(The Guardian - 14. Nov. 2016) 

VEDLEGG 

Søknad om konseslon: 
Tafjord Ktaftproduks!on AS 

Saksdokument, datert 06.01.2023 

NVE -ANNONSE -13.06.2023 
• 

Småkraftverk utrydder nasjonalruglen 
{Sunnmørsposten, fredag 29. oktober 2004). 

Småkraft raserer kulturlandsknpet 
Billedkunstner Dagfinn Leira 

(Sunnmørsposten, Torsdag 3.03.2016) 
• 

Skyhøyt nivå av metan i atmosfæren over Norge i fjor 
Miljødirektoratet, Direktør Ellen Hambro 

(Aftenposten, lørdag 26. november 2022). 

ADRESSELISTE: 

Mlllødirektoratet 
Att.: Miljødirektør Ellen Hambro 

Grensesvingen 7 - 0661 Oslo 

Landbruksdepartementet 
Att.: Landbruksminister Sandra Borch 

Postboks 8007 Dep. - 0030 Oslo 

Naturvernforbundet 
Att.: Styret 

Mariboes gate 8 - 0183 Oslo 

Tafjord Kraftprodusjon AS 
Serviceboks 1 - 6025 Ålesund 
Att.: Adm. direktør Stig Falling 

Tafjord Kraft AS 
Att.: Konsernsjef Erik Espeset 
Serviceboks 1 - 6025 Ålesund 

MIijøbevisst b/1/edkuns-tner med svært lonq fartstid: 
Medvirket (sterkt I til at følgende spektakulære vannfall ble varig vernet: 

«Storfossen" - i verdensarven Unesco Geiranger. 
«sætrefossen» i Ørsta kommune - «Aurstadfossen» og elven - i Volda kommune. 

AVS.: BILLEDKUNSTNER (NBK) - DAGFINN LEIRA - MOA PARK 4 - 6018 ÅLESUND - 13.06.2023 



Stavåna minikraftverk 

NVE - Konsesjonsavdelinga 
Postboks 5091 Majorstua 
0301 Oslo 

06.01.2023  

Søknad om konsesjon for bygging av Stavåna mf nikraftverk 

Tafjord Kraftproduk$Jon AS ønskJer å nytte vassfallet I elva Stavåna I fjord kommune I 
Møre og Romsdal fylke tll kraftproduksjol'I, (lg søkjer med dethrom føl&Jande løyve: 

I Etter vassressurs1ova jf. :!is, om løyve til 
• å byggle Stavåna minikraftverk i samsvar med vedlagte planar 

II Etter energilova om aeyve til: 
• å bygge og drive Stavåna miJ'llkraftverk, med tilhøy,ande koplingsanlegg og 

kraftliner som skildra l søknaden. ' • 

Vedlagte utgreiing gjev alle l"lødvendige opplysningar om tiltaket. 

Med vennleg helsing 

Stig Falllng 

Adm dir. 

I 
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Et 
NVE' 

Søknad om løyve til å bygge 
Stavåna minikraftverk 
i •Fjord kommune 
NVE har motteke søknad frå 
Tafjord KraftprQøuksjon AS om løyve 
til å bygge Stavåna minikraftverk I Fjord 
kommune. Søknaden vert behandla etter 
reglane i kapittel 3 og 5 i vassressurslova, 
og gjeld løyve etter § 8 i same lov. 

Søknaden med vedlegg er lagt ut til 
offentleg ettersyn på NVE slne-internett- 
sider www.nve.no/konsesjonssaker fram·til 
høyringsfristen går ut. Dersom du ønskjer 
papirutgåve av søknaden, ta kontakt med 
Martin Holmese.t på tlf. 92 25 23 98 eller 
e-post: rnartin.holmeset@tafJord.no. 

AIie som har el meining om saka, kan sende 
ein uttale på ein a følgjande måtar: 

• via skjema for uttalar, som de finn på 
internettsidene våre 

• via e-post til uttalelse@nve.no (merk 
e-post med «Høyrlngsuttale» og saks- 
nummer 202205293 i emnefeltet, og 

· skriv namn og organisasjonsnummer 
i innleiinga viss do representerer ei 
verksernd) 

• via brev til NVE, Postboks 5091, 
Majorstuen; 030 I OSLO 

Frist for u'ttale er innan 25.82023 
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SMÅKRAFTPRO- 
TEST: lnnleggsfor- 

fatteren har også 
gitt uttrykk for sin 

protestmot 
kraftutbygging på 

mer visuelt vis. 

Småkraft raserer kulturlandskap 
MIUØVERN 

2004: «Vi er alle klar over at 
småkraftverk, som alle andre 
inngrep i naturen, har negative 
miljøpåvirkninger. Men det er 
viktig å se hva disse bør veies 
opp mot» (adm.dir. Rein Husebø 
i Småkraft AS 22.04.2004) 

2016: «De fleste småkraftut- 
bygginger skjer skånsomt og i 
tett dialog med NVE om byg- 
geinngrep og endret vannfø- 
ring» (adm.dir, Rein Husebø i 
Småkraft AS, leserinnlegg 
09.02.2016) 

Undertegnede har helt siden 
2004 vært en engasjert mot- 
stander ... Når kyniske småkraf- 
taktører utøver «rovdrift» på 
naturverdier .... ! Aktørene søker 
om konsesjon nesten hvor som 
helst der det renner en elv/ 
foss ... 

En storstilt utbygging truer 
naturmangfold, friluftsliv og 
vakkert kulturlandskap ... ! Nor- 
ges nasjonalfugl, Fossekallen, 
blir i betydelig grad påvirket av 
alle småkraftprosjektene ... 

NB: Fossekallens reir er svært 
ofte plassert bak en foss, slik at 
både skjul og fossen i seg selv 
reduserer sjansene for preda- 
sjon. 

Småkraftaktøren Småkraft 
hevder å drive skånsom utbyg- 
ging .. .! Men den samme aktøren 

En storstilt 
utbygging truer 
naturmangfold, 
friluftsliv og 
vakkert kultur- 
landskap 
DAGFINN LEIRA 

SUNNMØRSPOSTEN Torsdag 3. mars 2016 t,/'"" 

ville mer enn gjerne «tørrlegge» 
både Aurstadelva i Volda og 
Storfossen i Geiranger ... ! Dette 
er to av de aller vakreste turist- 
attraksjonene vi har på Sunn- 
møre. 

Neste «Småkraft-prosjekt» 
var elven i Ljøbrekka ovenfor 
«Ljøfossen» i Stranda kom- 
mune. 

En annen svært aktiv små- 
kraftaktør er Trond Ryslett (tidl. 
Leder i Småkraftforeninga) 
Ryslett og grunneiere ville mer 
enn gjerne «tørrlegge» detvakre 
landemerket «Sætrefossen» på 
Finnes i Storefjorden (Hjørund- 
fjorden). 

Et flertall i formannskapet 

samtykket. ... ! De ville strupe 
den siste store fossen i Ørsta 
kommune ... ! Det ble aksjonert 
mot utbyggingene ... ! NVE ver- 
net fossene ... ! 

Biologiske bestillingsverk: 
Rådgivende biologers rapporter 
må alltid være «vanntette» ... I 
motsatt fall vil de negative 
synergieffektene bli merkbare 
(synlige) ... ! 
DAGFINN LEIRA   
Billedkunstner, Ålesund 



Skyhøyt nivå av metan i 
atmosfæren over Norge i fjor 
I .flor ble det målt 
rekordhøye nivåer av 
klimagassene CO2, 
metan og lystgass 
over Norge, opplyser 
Miljødirektoratet. 

• 
S 

elv om de fleste land 
setter klimamål og 
gjør klimatiltak, ser vi 
fortsatt ingen effekt 

av dette i atmosfæren, sier di- 
rektør Ellen Hambro for Miljø- 
direktoratet i en pressemelding. 

- Nivået av klimagasser er nå 
på det høyeste i menneskets 
historie. Klimaendringene vil 
ikke bremse opp før vi ser en 
utflating og etter hvert nedgang 
i CO2 i atmosfæren, fortsetter 
hun. 

Nivået av metan øker svært 
raskt. 

- Aldri før er det målt høyere 
konsentrasjoner av metan på de 
norske målestasjonene enn i 
fjor. Enda mer bekymringsfullt 
er det at selve økningen også 
var rekordhøy, slår hun fast. 
Sist COrnivåene i atmosfæren 
var så høye, var for mer enn 3 
millioner år siden. Da var jor- 
den 1,5 til 3 grader varmere og 
havnivået minst 5 meter høyere 
enn i dag. 

O Nivået av klimagasser er nå 
på det høyeste i menneskets 
historie, sier direktør i 
Miljødirektoratet, Ellen Hambro. 
Foto:Hdkon MosvoW Larsen, NTB 

Vet Ikke hvorfor. Norsk institutt 
for luftforskning (NILlJ) står for 
målingene på oppdrag fra Miljø- 
direktoratet. 

- Vi ser en stor økning i metan, 
men vi vet ikke sikkert hva dette 
skyldes. Vi gjør analyser som sier 
noe om hvor metanet kommer 
fra, og vi ser at det har vært end- 
ringer i kildene de siste åtte 
årene, sier seniorforsker Stephen 
Platt ved NILU. 

Enkelte målinger tyder på at de 
økte utslippene kommer fra bio- 
sfæren, altså våtmarker eller 
jordbruk. 

Metan slippes ut fra ulike kil- 
der, noen naturlige som perma- 
frost og myrer, og noen men- 
neskeskapte, som olje- og gassut- 

vinning, drøvtyggere og avfalls- 
anlegg. 

VII se rask effekt. Fordi metan 
brytes ned relativt raskt i atmo- 
sfæren, vil vi se en rask effekt 
dersom vi kutter metanutslip- 
pene, opplyser Hambro. 

Metanmålingene skjer på Zep- 
pelinobservatoriet på Svalbard 
og ved Birkenesobservatoriet i 
Agder, og inngår i et globalt 
nettverk som overvåker utvik- 
lingen av klimagasser i atmo- 
sfæren. 

I september i år slapp mål- 
bare mengder metan ut fra 
gassrørlekkasjen på Nord 
Stream. På grunn av vindretnin- 
gen ble dette observert av måle- 
stasjonen på Birkenes. Dette tas 
med i neste års rapport, opply- 
ser direktoratet. 

Klima- og miljøminister Es- 
pen Barth Eide (Ap) mener tal- 
lene som Miljødirektoratet la 
frem fredag, er svært urovek- 
kende. Han mener utslippene 
må kuttes raskt, og at det må 
handles både internasjonalt og 
nasjonalt. 

- I Norge har vi redusert 
metangassutslipp ved blant an- 
net gjennom å ha noen av ver- 
dens strengeste miljøkrav i pro- 
duksjon av olje og gass, og ved 
gjennomføring av forbud mot 
deponering av våtorganisk av- 
fall, sier Eide. 

Jlffenpo,ten Lørdag 26. november 2022 V 
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